

傾向支持菲永馬克龍 集中票源阻「兩極」

本報專訪 華人撐自由經濟政策 華裔議員：以獨立身份參政的陳文雄沒有政黨包袱，他向記者坦言較傾向支持中間派「前進」運動的馬克龍，認為對方提倡的政策「比較可靠」，對企業也開放和自由。他指出現時法國的企業利得稅稅率高達33%，高於其他歐洲國家，馬克龍提出調低稅率至25%，屬較合適的水平。



以獨立身份參政的陳文雄沒有政黨包袱，他向記者坦言較傾向支持中間派「前進」運動的馬克龍，認為對方提倡的政策「比較可靠」，對企業也開放和自由。他指出現時法國的企業利得稅稅率高達33%，高於其他歐洲國家，馬克龍提出調低稅率至25%，屬較合適的水平。

周日營業爭議靠馬克龍斡旋

陳文雄稱，他所在的巴黎第13區過去數年曾發生星期日營業爭議，終靠馬克龍居中斡旋，才把13區列為「國際旅遊區」，容許商店在星期日營業，「這反映他思想自由，讓人們自由選擇」。此外，馬克龍提出改革工會制度，促進企業僱用較多員工，有助中型企業發展，也有助改善法國企業競爭力。

據陳文雄所知，巴黎13區的華人一般較支持馬克龍及共和黨的菲永，因為他們傾向自由經濟，與華人價值觀相近。至於現時的執政黨社會黨，陳文雄稱過去該黨聲望不俗，但本屆候選人哈莫提出「基本收入」方案，華人認為這是不勞而獲，「很離譜」，現屆政府國安政策也有鬆懈之處，很多華人都支持他。

勒龐政綱難行 「法需連結歐盟」

勒龐憑反歐盟、反移民主張長期在民調居於高位，陳文雄對此不以為然，他認為法國前途需與歐盟連結，因為法國人口始終不及其他大國，故需與歐盟一同談判貿易及文化等合作協議。

陳文雄認為勒龐取得高支持度有數個原因，首先是她接棒後改革「國民陣線」，「老勒龐的說話女兒都不說了，使她的政黨變成『正常的黨』」。此外，法國過去20年來經濟及治安情況惡化，勒龐利用這點提出反移民政綱，「支持勒龐的人總有不滿意之處，一部分是情緒上發洩，但也是長期累積的問題，例如治安不好，20年來無論左派或右派執政，問題也沒改變，所以人們想改變。」

陳文雄又稱勒龐從未執政，因此能在政綱作大量承諾，但實際上難以執行，「像取消很多人的法籍，根本不可能，就像(美國總統)特朗普的穆斯林禁令一樣，隨便說說，但是通不過。」

多名候選人民調支持率接近，陳文雄指出這顯示第一輪投票的重要性遠比過去重要，「按照現時情況，勒龐較大機會進入第二輪，但法國人不會選她當總統，所以不管是誰，第二輪跟勒龐選的都會選上。」

華人社群不支持左王加稅

然而，極左陣營的梅朗雄近日人氣急升，假如他能晉身次輪投票，陳文雄估計，法國選民屆時為了反勒龐，也會投票給梅朗雄，但華人社群一般不支持梅朗雄的加稅及增加福利主張。因此，他認為不欲梅朗雄或勒龐當總統的人應考慮清楚，集中投票給勝算較高的候選人，「要不就馬克龍，要不就菲永」。



勒龐的競選海報被塗上無政府主義標誌。黎耀康攝

法國總統選舉今日舉行首輪投票，由於選情非常接近，不同社會群體的取態也更重要。本報記者專訪巴黎第13區副區長、巴黎華裔市議員陳文雄(Buon Huong TAN)，他直言今年大選非常特殊，情況屬前所未見，但認為主流政黨支持者如要阻止極左翼「不屈法國」梅朗雄或極右「國民陣線」勒龐上台，便應集中票源支持勝算較高的候選人，避免第二輪投票淪為「極左對極右」的對決。

香港文匯報特約記者 黎耀康 法國巴黎報導



一名男子準備為槍擊案殉職警員燃點燭光。

黎耀康攝

華人參政趨活躍 年輕人關心投票

歐洲華僑一般予人不願參政、只顧「搵食」的印象，不過陳文雄在訪問中透露，近年巴黎華人對政治態度較以往積極，「關心投票的華人愈來愈多，尤其是年輕人，他們不止關心投票，也想了解每一個候選人的政綱，聽電台、看電視，從而了解政策，跟過去很不一樣。」

法國除了總統選舉，6月還會舉行國民議會選舉，陳文雄透露，單是他認識的朋友中，已有最少6人表示會考慮參選國會議員，他們來自不同的主流政黨，跟過往基本上沒有人參選大相逕庭。陳文雄相信很多華人對政治的看法已有變化，「以前很多人覺得華人生活跟政治是兩回事，父母也覺得子女不應從政，現在有一部分華人覺得若要在法國生活下去，應該有人代表他們發言，保護華人利益。」



巴黎13區有不少華人經商。

黎耀康攝

中法特殊關係應保持

陳文雄又提到法國與中國有長期友好關係，法國更是首個與新中國互派大使的主要西方國家，故兩國存在「一對一」的特殊關係。陳文雄認為這種特殊關係應該保留，不應因歐盟其他國家對華立場而受影響。

效力「小國會」或參選國會議員

陳文雄於2008年初次當選巴黎第13區副區長，2014年又晉身市議員，他透露正考慮是否參加6月的國民議會(國會下議院)選舉，在政途更上一層樓。由於現時已是4月底，距離國會選舉不足兩個月，陳文雄估計未來兩周便會有決定。

陳文雄稱，他起初沒打算參選國會，但近期有不少華人朋友問到此事，於是自己也考慮起來。他表示代表13區的區議會工作較簡單，但市議會工作已相當多，如同「小國會」，加上自己有經營生意，現時他的工作已非常繁忙，大部分時間只能睡3至4小時，故若真的參選，便可能要放棄目前部分工作。

在巴黎13區及市議會的政治生涯中，陳文

雄長期維持獨立身份，拒絕拘泥於政黨之爭，「從前人們問我是左派右派，我都覺得只要政策有利華人，我便支持」。不過，陳文雄表示如要獨立角逐國會選舉，在組織、人手、經驗以至資金上均有難度，因此若決定「落水」參戰，可能會考慮加入政黨，但這也意味他在各項議題的取態將不及現時自由。

或加入馬克龍黨派

陳文雄初步估計，自己或會考慮加入馬克龍的「前進」運動，因為他較能同時接納左右派思想，「有可能沒那麼多限制」，但這是重大改變，目前仍未有決定。

槍案後勒龐支持度升 近6萬軍警駐票站

巴黎香榭麗舍槍擊案令安全議題再度成為法國大選焦點，為防今日投票過程再出事，當局會派5萬名警員和7,000名士兵駐守全國所有票站，巴黎市政府更會額外加派人手維持安全。民調顯示，在襲擊後揚言要關閉所有清真寺的極右「國民陣線」候選人勒龐，支持率上升1個百分點，至23%，中間派候選人馬克龍則下跌半個百分點至24.5%，共和黨候選人菲永及極左候選人梅朗雄均輕微下跌至19%。

逾三成游離票

今次選情前所未有地緊湊，未決定投票對象的選民成為重點拉票目標，據Ipsos機構前日公佈的統計，約31%受訪者表示仍未決定。

針對勒龐的反伊斯蘭主張，馬克龍認為，對抗恐怖主義並不像勒龐說的那麼簡單，他強調世上根本沒有「零風險」，不同意的人都是不負責任。除了勒龐外，外界認為菲永立場偏右，槍擊或有他的選情。菲永重申以殲滅極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)為外交政策核心，提出增設1萬個警察職位。分析指，恐襲不一定有利主張加強安全的候選人，法國選民較注重政客誠信，以及他

們如何解決失業率高企等問題。

民調預測：勒龐次輪飲恨

去年英國公投和美國大選中，民調結果與最終投票結果都出現落差，令人質疑民調效用。今次法國大選中，不少民調都顯示勒龐雖可勝出首輪投票，但「肯定」無法入主愛麗舍宮。Elabe民調顯示，馬克龍在次輪投票中不論對上勒龐或菲永，均可取得65%得票率，是勝負差距最大的對決組合，若面對梅朗雄，選情則拉得較緊，但仍可以得票54%勝出。但勒龐在次輪中即使對上菲永或梅朗雄，亦只能分別以42%及37%得票率飲恨。



途人駐足觀看其他人留給殉職警員的鮮花及心意卡，神色凝重。黎耀康攝

刀男闖巴黎火車站

繼香榭麗舍大道周四發生槍擊案後，巴黎六大火車站之一的北站昨日亦有持刀男引起恐慌，一名男子拿着一把刀進入車站，並指向正在巡邏警員，警員立即將他制服拘捕。事件中無人受傷，但大批乘客受驚，丟下行李逃離車站。暫時未知持刀男的身份。

市民香榭麗舍獻花

至於香榭麗舍大道的槍擊案，當局前日證實槍手舍爾菲身份，指他曾經因為襲警入獄，但事發前並不在反恐監視名單內。警方在槍手犯案時駕駛的奧迪房車內，找到一支霰彈槍、兩把菜刀及一本《可蘭經》。調查員亦在車內發現多張紙，上面寫有多個警方單位的地址。

槍擊案發生接近兩日後，香榭麗舍大道現場

仍有不少人向殉職警員致哀，他們在案發現場獻花或燃點蠟燭。香榭麗舍大道其他地段則秩序如常，前日在路邊停泊的警車亦已駛走。



警員用槍指向刀手(箭嘴)。網上圖片

調任在即 警慶生前遇害

巴黎香榭麗舍大道槍擊案中遇害的警察朱格勒，據報本應於10日後調職轉任司法警察，不再負責維持治安任務，饒別宴也已開過，還即將慶祝38歲生日，一顆子彈卻終結了他的生命。

報指，朱格勒事發時正執行保護土耳其文化中心任務。他的朋友表示，朱格勒喜歡演唱會、戲劇等文藝活動，「我們曾經笑說，找

不到他的時候，他就是去看電影了。」朱格勒據報是同性戀者，有一名已經民事結合的同性伴侶。

今年1月20日，朱格勒負責在巴黎郊區疏散一棟發生爆炸的建築物，獲得上級讚許，他把恭賀信和一朵居民贈送的玫瑰擺在家裡裝飾，為完成任務感到驕傲。